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CONSORZIO PER I SERVIZI D' IGIENE DEL TERRITORIO

COPIA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DELL'ASSEMBLEA CONSORZIALE

Oggetto: Bilancio preventivo economico 2017 e pluriennale 2017 2O1g e
Documento Unico di Programmazione 2017 -2019: approvazione.

L'anno 2017 (duemiladiciassette) addì 14 (quattordici) del mese di marzo alle ore 18.00, in

Comune di Codognè, nella sala "Mario Gardenal" dei Consorzi di Bonifica e Servizi ldrici,

Via Petrarca 1lA, si e riunita I'Assemblea del Consorzio per i Servizi di lgiene del Territorio

su invito del Presidente diramato in data 02.03.2017 con prot. n.165.

Eseguito I'appello risultano presenti ed assenti iseguenti componenti:

DELrBERAzrorue.n.3

lN DArA 1410312017

Quota di Quote
partecipazione Voto
(art. 6) (art.6)
(Convenzione)

l.Cappella Maggiore COAN Massimo DEL.
SIN.
DEL.
SIN.
DEL.
SIN.
SIN.
DEL.
DEL
SIN.
DEL.
DEL.
DEL.
DEL.
SIN.
SIN.
DEL.
DEL.
DEL.
DEL.
DEL.

DEL.
DEL.

SIN.

txI
t1
IX]
t1tl
txl
tl
txl
txl
t1
txj
txl
txl
txl
txl
txl
txl
IX]
txI
txlI]
txl
txl
IX]

l6
13
12
11

o

17
17

113
zó
29
4L

10
20
ZU

14
l6
32
10
11

o

?6

hh

4E,

t1
txjtl
txl
txltl
IX]
t1
tl
txl

1

1

I
1

1

2
1

R

z
2
I
2
1

2
2
1

I
2
1

1

1

2
4
1

S.Cison diValmarino BRUN Lino

2.Cessalto
3.Chiarano
4.Cimadolmo

6.Codogne'
T.Colle Umberto
B.Conegliano
9.Cordignano

1 l.Follina
l2.Fontanelle
I 3. Fregona
l4.Gaiarine

23 Oderzo
24.Ormelle

SEGUE

GOTTARDI Franca
VALLARDI Gianpaolo
MINISTERI Giovanni

BET Roberto
SCARPIS Edoardo
TOPPAN Claudio
CAMPAGNA Roberto

DA BRO|Adriano
MANENTE Miriam
DE LUCA Giacomo
FELLET Ermanno

SARRI Michele
GIANGRAVE'Sebastiano

'l0.Farra di Soligo NARDI Giuseppe

1 5 Godega Sant'UrbanoBONET Alessandro
'16.Gorgo al Monticano COVER Giannina
17.Mansuè NESPOLO Angelo
18.Mareno di Piave MARCON Lisa
'l9.Meduna di Livenza MOSCHETTA llario
20.Miane STEFANI Renato
2l.Moriago della B. TONELLO Giuseppe
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26 Pieve di Soligo SOLDAN Stefano
27.Ponte di Piave BOER Silvana
23.Portobuffolè SUSANAAndrea
29.Refrontolo COLLODEL Loredana
30.Revine Lago CARLET Doris
31 Salgareda
32.San Fior

MESSINA Vito
TONON Alberto

33.San Pietro di F. RIZZO Maria Assunta
34.San Polo di P. CENEDESE Diego
35.Santa Lucia di P. SZUMSKY Riccardo
36.San Vendemiano CAIS Davide
3T.Sarmede
3S.Segusino

PIZZOLLarry
LIO Guido

39.Sernaglia della B.MARSURA Angeta
40.Tarzo SACCHET Vincenzo
4l.Valdobbiadene FREGONESE Luciano
42.Vazzola

43.Vidor
CESCON Pierina
SPADA Valentina

44.Vittorio Veneto TONON Roberto

Totale presenti n. 31 assenti n. 13 - quote partecipazione n.793/1000 - n. 60lT8 quote voto.

PRESIEDE il Sig Gianpaolo Vallardi Presidente.

PARTECIPA l'ing. Piergiorgio Tonon, direttore del Consorzio ClT.
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PRESENTAZIONE E DISCUSSIONE

del punto 4 all'ordine del giorno di cui alla pec prot. n. 165 del 02.03.20i7 avente oggetto:
"Bilancio preventivo economico2017 e pluriennale2OlT -2019 e Documento Unico di
Programmazione 2017 - 2019: approvazione,,.

PRESIDENTE: lllustra Roberta.

DOTT.SSA NARDI: Allora in capo al Consorzio sono rimaste determinate gestioni. La
gestione degli impianti fotovoltaici realizzati, la gestione della discarica del Campardo e,
ovviamente, il Consorzio ha la proprietà del 60% delle quote di SAVNO e 11% delle
azioni di Bioman.
Vado velocemente lasciando spazio poi ar rimite per gli interventi.
Sapete che abbiamo 82 impianti fotovoltaici che sono stati realizzati nell'arco di pochi
anni, 4 anni, finanziati con mutui, mutui erogati dalla Banca della Marca e Credito
Cooperativo delle Prealpi. Ad oggi abbiamo un debito residuo di 7.800.000 perché, come
tutti i proprietari di impianti fotovoltaici sanno, il contributo GSE, che viene erogato al
Comune, viene girato al Consorzio il quale poi, con questo contributo, paga le rate del
mutuo.

Queste sono le vocidel bilancio che avete relativiagli impiantifotovoltaici (viene proiettata
apposita slide, n.d.r.). quindi una previsione di ricavo sempre che diminuisce con l'andare
degli anni perché ovviamente l'efficienza degli impianti fotovoltaici diminuisce,
ovviamente diminuiscono leggermente anche le quote di interessi di oneri finanziari a
tasso di interesse attuale perché i mutui sono stati contratti con mutuo a rate costanti;
quindi ovviamente se aumenta il tasso di interesse parte della rata mi va a finanziare
l'interesse e non la quota capitale. Quindiquesto a tasso di interesse attuale, la previsione
e questa.
lnterventi di manutenzione impianti fotovoltaici: è una voce che abbiamo inserito
quest'anno perché gli impianti, abbiamo visto, hanno sempre qualche piccola questione
da risolvere e, quindi, abbiamo ritenuto opportuno inserirli in bilancio.
Gestione post mortem nella discarica del Campardo di Cordignano: questa è la visione
della discarica della quale abbiamo parlato anche prima (viene proiettata apposita slide,
n.d.r.), e questi sono più o meno i costi che vengono sostenuti annualmente (viene
proiettata altra slide, n.d.r.). I costi sono imputati al piano finanziario del gestore SAVNO,
come abbiamo visto prima.
Proprio in questi giorni abbiamo anche rinnovato la fideiussione, fideiussione che vede
come beneficiario la Provincia, e quel decreto famoso, decreto che ha approvato gli
interventi per la riduzione degli interventi di infiltrazioni di acqua, ci ha anche chiesto un
rinnovo della fideiussione adeguandolo anche ad un nuovo importo di 4.690.000 euro.
ll costo della fideiussione adesso è 352.000 euro che abbiamo pagato proprio pochi giorni
fa.
Quindi, come finanziare la gestione post mortem, soprattutto i lavori dell'intervento?
Allora ci sono dei fondi a disposizione del Consorzio, sono 3 milioni di euro che sono
derivati dall'accumulo dell'accantonamento degli utlli realizzati dal Consorzio negli anni
precedenti, sono 3 milioni di euro che attualmente abbiamo investiti sotto forma di
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deposito fruttifero presso la Banca delle Prealpi. L'anno scorso abbiamo effettuato una
gara per appunto scegliere l'istituto di credito dove depositare questi soldi.
E qui abbiamo gli interventi previsti in discarica. Vedete che i costi più elevati sono: il
piano di emungimento da attuare dopo gli interventi di riduzione delle infiltrazioni, la
famosa fase 2 che avete visto prima quando avete approvato, avete visto la
presentazione relativa alle opere pubbliche e l'ammortamento degli interventi.
Questi interventi, ovviamente, i 2.270.000 euro devono essere ammortizzati, quindi
ovviamente mi vanno nel novero dei costi di esercizio del consorzio.
Queste sono le partecipazioni, quindi patrimonio, il60% della SAVNO, vi ho messo alcuni
dati, il patrimonio netto della SAVNO sono 6.861.000 euro,l'1,1% delle azioni della
Bioman Spa, la società che e titolare dell'impianto di compostaggio di Maniago,
patrimonio netto della società 35 milioni di euro.
I costi per il funzionamento dell'Ente, vedete che abbiamo due costi, in particolare, il
rimborso dei costi al Consiglio di Bacino, che abbiamo visto prima, e i costi di
certificazione LCA.
Ecco, questi costi di certificazione LCA poi verranno rimborsati dalla partnership
operativa, quindi SAVNO e tutti isoci dell'ATl.
Quindi sono inseriti, li vedete inseriti come costi e anche come ricavi.
L'ammortamento di beni immobili, e questa e la situazione, quindi, che si presenta
conseguente ovviamente all'attuazione del progetto di riduzione delle infiltrazioni in
discarica.
Vedete (vengono proiettate in successione alcune slide illustrative, n.d.r.) che i risultati di
gestione previsti sono negativi perché il Consorzio non ha più I'entrata che aveva, che ha
avuto fino al 2014 relativa, diciamo, alla quota di partecip azione dei Comuni e quindi per
t 2017 euro 44.274 di risultato di gestione negativo, 2018 euro 227.OO, 2019 anno nel
quale entra in gioco quell'emungimento straordinario, quei 552.000 euro I'anno che
abbiamo visto prima 651.000 euro.
Abbiamo i 3 milioni di Euro con i quali fare fronte.
Volevo fare un inciso: questa che stiamo presentando e ovviamente la situazione - tra
virgolette - "peggiore" che si possa prospettare, quindi al netto delle distribuzioni di utili
delle partecipazioni del Consorzio, al netto di eventualifinanziamenti di cui parlava prima
il Presidente.
Questo perché, avendo qui anche il nostro Revisore dei Conti, il Revisore dei Conti dice
che bisogna, come si suol dire, "dire gatto quando ce l'hai nel sacco", come diceva
qualcuno non possiamo dire quello che non esiste.

PRESIDENTE. Vige il principio della precauzione. Giusto dottore, lei mi insegna.

DOTT.SSA NARDI: Esatto. Esatto.

PRESIDENTE: Ringrazio la Roberta che ha spiegato... un attimino, "un attimino"..
spiegato in maniera analitica quello che c'era da spiegare Adesso integro su questo
argomento.
Vedete che il Consorzio sta, credo, e lavorando abbastanza bene: stiamo affrontando
quella che era una spesa che andava fatta ancora prima, credo, se ci riuscivamo ma non
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dipendeva assolutamente da noi, quello di mettere mano alla discarica.
Magari tanti nuovi amministratori non sanno neanche che abbiamo una discarica, questo
è un po' il problema: è una scelta sbagliata del passato che hanno subito i Comuni di
Cordignano e Godega di Sant'Urbano, un po' in quota parte, anche se poco, Colle
Umbefto, e una scelta sbagliata del passato in cui i costi cadono sulle gene razioni attuali.
Nel senso che noi non è che ci stiamo inventando di fare questi lavori ma dobbiamo,
giustamente, farli perché ci sono dei vincoli provinciali, dei vincoli regionali che sono
anche dei balzelli abbastanza pesanti che abbiamo provato anche a togliere per il
passato, ma ne abbiamo subito le conseguenze, tipo la fideiussione, di cui parlava prima
la Dottoressa Nardi, che ci costa oltre 300.000 e rotti euro, 350.000 euro solo per dare
una garanzia che i lavori verranno effettuati.
Cioè noi stiamo pagando una fideiussione, sono soldi che stiamo sborsando per dare la
garanzia alla Provincia che i lavori verranno effettuati. Quindi, provate ad immaginare
qual è la necessità che abbiamo di fare questi lavori.
Altri territori li hanno già fatti sì, altri territorio erano in situazioni ben peggiori perché
c'erano delle situazioni di perdita di percolato, quindi inquinamento, noi non siamo
assolutamente in questa situazione perché, bene o male, la nostra discarica ancora tiene.
Pero e urgente fare il capping, cosiddetto, la copertura perché assolutamente stiamo
togliendo troppo percolato, troppo nel senso che perde.. Non c'è niente da fare: abbiamo
già affrontato questo argomento. Purtroppo per il passato è stata fatta una copertura che
magari oggi non autorizzavano, ma a queitempi andava bene, e una copertura fatta solo
di argilla con spessori anche abbastanza risibili, perché in alcuni punti e anche solo
mezzo metro. Quindi, provate a immaginawimezzo metro di terreno quanta acqua va
dentro, questa è la sostanza.
Bisogna intervenire quanto prima e lo stiamo facendo.
È un bilancio di previsione che chiude, uso questo termine perché non bisogna aver paura
dei termini, Dottore, chiude in perdita, 44.000 euro, ma non puo che chiudere in perdita
perché se non abbiamo entrate e stiamo facendo tutti questi lavori chiaro che chiude...
Ma non è una perdita, in quanto effettivamente per il passato abbiamo incassato questi
3 milioni di euro su cui abbiamo fatto la gara, che sono frutto di vecchi accantonamenti
della quota della gestione post mortem, perché a suo tempo quando si portava il materiale
in discarica si accantonava una quota, e una grossa fetta per forluna I'abbiamo avuta,
utilizzo per fortuna, ma poi ognuno fa le proprie considerazioni, e alla vendita del 40%
delle quote della SAVNO, che erano 2.400.000 mi sembra.
Oggi abbiamo questi 3 milioni di euro che utilizzeremo in parle per fare i lavori e il resto
vedremo come distribuirli.
Chiaro che non abbiamo entrate perché, un anno e mezzo fa due anni fa, abbiamo
volutamente rinunciato alla quota capitaria di 1 euro e mezzo, se vi ricordate che si
chiedeva ogni anno ai Comuni, che era un balzello forse giusto forse non giusto, ma che
oggi sarebbe anche diventato insopportabile, credo, dal punto di vista economico perché
i bilanci dei Comuni già e difficile farli. Pagano i cittadini non paga SAVNO, Presidente,
perché dopo tanto te la meriti anche, non sono tuoi isoldi insomma ...

PRESIDENTE DE LUCA: ... (lntervento fuori microfono)
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PRESIDENTE: Sono dei cittadini.
Quindi, alla fine... Lo dico bonariamente ma poi si cerca... dopo "troppo" si somatizza,
quindi bisogna ogni tanto ricordare che sono soldi dei cittadini sempre, però non entrano
nel bilancio dei Comuni.
Quindi, questo è si un bilancio in perdita, ma non potrebbe che essere tale, mi corregga
Dottore se sbaglio, perché, non avendo entrate dal fotovoltaico, non possiamo averle ed
era una decisione presa giustamente a suo tempo, perché tutto quello che i Comuni
incassano sul fotovoltaico diventa una partita di giro, quindi al Consorzio non rimane
nulla Altri tipi di entrate non ce le abbiamo se non i dividendi SAVNO, e vedremo. Se ce
li abbiamo, giustamente come diceva la Dottoressa Nardi, ben vengano andranno a
migliorare questo bilancio. E se ci saranno contributi da parte, lo dicevo prima, da parte
della Regione... non so se ci saranno perché la volontà politica sicuramente c'è ma
mancano le risorse...
Probabilmente se I'Europa ci darà una mano, magari qualche finanziamento europeo
che, inevitabilmente, giustamente transiterà tramite la Regione su situazioni di bonifiche
e al recupero che noi siamo.. Chiaramente abbiamo tutte le potenzialità per poterlo
acquisire. Ma in questo momento ancora non abbiamo notizie, quindi non possiamo
certamente metterlo a bilancio.
Questo e il bilancio del nostro Consorzio, ridurre ulteriormente le spese vedo difficile
perché meno di cosi insomma non è che si puo.

DIRETTORE: Aggiungo una cosa: questo qui e il bilancio di previsione del 2017. Anticipo
che nell'Assemblea che terremo nel mese di aprile porteremo il consuntivo. ll consuntivo
2016 lo stiamo redigendo e il risultato è un deficit di qualche migliaia di euro, grazie al
fatto che l'anno scorso, quando abbiamo - tra virgolette - "ripartito" quell'utile che SAVNO
aveva avuto, una quota pafte è andata ai Comuni, una quota, 54.000 euro erano rimasti
a SAVNO. Quei 54.000 euro ci hanno permesso praticamente di chiudere quasi a
pareggio. Se non avessimo quelle entrate straordinarie il Consorzio non potrebbe
"mantenersi".

PRESIDENTE: Altri interventi? No altri interventi, lasciamo spazio alla discussione su
questo argomento. Ricordo l'argomento e il punto n.4, Bilancio preventivo economico
2017 e pluriennale 2017-2019. Se non ci sono interventi. Toppan.

COMUNE Dl CONEGLIANO: Posso chiedere.. solo un'informazione. Cioe esiste un
cronoprogramma per la messa in sicurezza? Cioe il bando avete già più o meno una data
di pubblicazione? Oppure anche un conseguente avvio dei lavori.

DIRETTORE: No, stiamo per dare l'incarico della progettazione esecutiva e
indicativamente, se non ci sono intoppi dovrebbe essere pronta verso fine giugno e da lì
partirà la "trafila" - tra virgolette - per I'appalto con L'offerta economicamente più
vantaggiosa, perché siamo sopra il milione di euro. Quindi, un bando che andrà costruito
in un certo modo e richiederà un po'di tempo.

COMUNE Dl CONEGLIANO. Quindi, possiamo dire che la pubblicazione è per fine2017,



sei mesi per ...

DIRETTORE: Sì, potrebbe essere. Sì: e per questo che abbiamo portato questo bilancio
di previsione.
COMUNE Dl CONEGLIANO: Grazie.

PRESIDENTE. Altri interventi? Passiamo alla votazione.Abbiamo il punto n. 4 Bilancio
preventivo economico.Chi è favorevole? Astenuti? Contrari?

Nessuno intervenendo,

VOTAZIONE

Esito della votazione:
Presenti: n. 31

Votanti: n. 31

Voti favorevoli: n. 31

Voti contrari:
Astenuti:

PRESIDENTE: Astenuti, contrari nessuno.
favorevole? Astenuti ? Contrari?

VOTAZIONE I.E.

Esito della votazione l.E.:

Passiamo all'immediata esecutività. Chi è

Presenti:

Votanti:
Voti favorevoli:
Voti contrari:
Astenuti:

PRESIDENTE: Astenuti e contrari nessuno. Ultimo argomento penso, forse ci stiamo
avviando, abbastanza diciamo così interessante.

Ciò premesso,

L'ASS EM B LEA CON SORZI ALE

PREMESSO che al Consorzio vanno applicate le norme previste per le Aziende speciali
e che, pertanto, il bilancio annuale e pluriennale dev'essere redatto conformemente a
quanto previsto dall'art.40 del D.P.R.41011986 n. 902;

VISTI:

n. 31

n. 31

n. 31
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- I'ad.40 del D.P.R. 902i86 ove viene disposto che l'amministrazione del Consorzio deve
deliberare il bilancio preventivo economico annuale;

- gli aft.38 e n. 39 del citato D.P.R. 902i86, che richiamano quanto previsto dall'art.3 della
legge 23.4.1981 n.153, sull'adozione del bilancio pluriennale di previsione, redatto in
termini economici e annualmente aggiornato;

- il bilancio preventivo economico 2017 e pluriennale 2017-2019 e la relazione
(Documento Unico di Programmazione 2017-2019), che costituiscono parte integrante e
sostanziale della presente deliberazione;

PRESO ATTO che lo schema di detto bilancio preventivo economico 2016 e pluriennale
2016-2018, unitamente al Documento Unico di Programmazione, è stato approvato dal
Presidente con deliberazione n. 7 del 9.02:2017

RITENUTO che detti bilanci rispondono alle esigenze ed attese del Consorzio "volontario"
per l'lgiene del Territorio (ClT);

VISTI gli allegati pareri favorevoli di regolarità tecnica e contabile resi dal Direttore del
Consorzio;

con votazione espressa per alzala di mano e con il risultato che segue:

Esito della
Presenti:

Votanti:

votazione:
n. 31

n. 31

n. 31Voti favorevoli;
Voti contrari:
Astenuti.

DELIBERA

1. di dare atto che le premesse alla presente delibera costituiscono parte integrante e
sostanziale della stessa e si intendono integralmente riportate nel dispositivo della
delibera;

di approvare il bilancio di previsione economico per l'esercizio 2017 e quello
pluriennale 2017-2019, nonché il Documento Unico di Programmazione che l'

accompagna, che vengono allegati alla presente deliberazione per farne parte
integrante e sostanziale;

di dare atto che, in ragione dei programmati lavori straordinari presso l'ex discarica
"Campardo" sita a Cordignano (TV), cui si farà fronte tramite prelievo dei fondi
appositamente accantonati, si prevede la chiusura dei suddetti esercizi 2017-2018-
2019 con perdite coperte per I'appunto da apposite riserve all'uopo accantonate;

2.

3.



e, quindi,

con votazione espressa per alzata di mano e con il risultato che segue:

Esito della votazione LE.:
Presenti:
Votanti:
Voti favorevoli: n. 31

Voti contrari:
Astenuti.

DELIBERA

di dichiarare il presente atto, stante I'urgenza di dar pieno corso all'esercizio di bilancio
2017 , immediatamente eseguibile, ai sensi dell'art. 134, comm a 4, del D.Lgs. 26T12OOO.

n. 31

n. 31
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PROPOSTA DI DELIBERAZIONE DELL'ASSEMBLEA ISCRITTA AL
N'4 DELL'ORDINE DEL GIORNO 14 MARZO 2017

Oggetto: Bilancio preventivo economico 2017 e pluriennale 2017 - 2019 e
Documento Unico di Programmazione 2017 - 2019: approvazione

PARERE DI REGOLARITA' TECNICA:

Parere in ordine alla regolarità tecnica ai sensi dell'art.49 del D.Lgs. n'26712000 (T.U.
Enti Locali)

Favorevole r Contrario

1 t MAR 2017

DIR ORE
ing. Piergiorgio Tonon

PARERE DI REGOLARITA' CONTABILE
Parere in ordine alla regolarità contabile ai sensi dell'art.49 del D.Lgs. n" 26712000 (T.U.
Enti Locali)

VFavorevole I Contrario

ing. Piergiorgio Tonon



Il presente verbale viene letto e sottoscritto come sesue:

F.to

Il Presidente

Gianpaolo Vallardi

I1 Direttore

F.to Ing. Piergiorgio Tonon

N.ro 3l Reg. Pubb.

REFERTO DI PUBBLICAZIONE

Certifico io sottoscritto Direttore del Consorzio che copia del presente verbale viene pubblicato

5 1 MAR 2Íl1iall'albo pretorio on line inserito nel sito consortile www.bacinotvl.it il siomo

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA'

Certif,rco che la suestesa deliberazione è stata pubblicata nelle forme di legge all'Albo Pretorio del

Consorzio e che nei suoi confronti non sono intervenuti reclami od osservazioni nel periodo di

pubblicazione, per cui la stessa E' DIVENUTA ESECUTIVA.

Il Direttore

Ing. Piergiorgio Tonon

per

rimanervi per 15 giorni consecutivi ai sensi dell'art. 32 comma 5 della Legge n. 6912009 e sml.

Copia cartacea della stessa viene affissa all'albo consortile presso la sede dell'ente.
3 1 MAR ?0ît

L1.

Lì,

copia conforme all'originale , in carta libera ad uso amministrativo.

Lì, JlMAR?01/


